

191名河南考生入清华 再创历史新高

○ 本刊记者 黄婧

清华大学“自强不息、厚德载物”的精神、“中西融会、古今贯通、文理渗透”的办学传统、名师云集的科研教学环境、高层次的国际化办学平台和全球最美的校园环境，都对河南考生有着极强的吸引力，也因而成为众多河南优秀考生的梦想所在。2012年清华大学通过高考共录取河南省学生149人，招生计划总扩招比例达到60%，在河南省实际招生人数实现了连续8年正增长。其中，理工类考生131人，一批分数线为668分；文史类考生18人，一批分数线为650分。理科类考生中含14名国防生，5名飞行学员，12名定向生，文科类考生中含2名国防生。加上此前清华已在河南省录取的保送生34人，以及清华大学美术学院招生8人，今年河南省共计有191名优秀高中毕业生圆梦清华，再创历史新高。

其中，大批高分考生踊跃报考清华大学，高考理科实考成绩河南省前10名全部选择清华大学，投档线上109名考生中有81名考生报考清华；文科全省实考成绩前7名中清华大学录取6名，投档成绩（含加分）前10名中清华大学录取7名。

向中西部地区重点扩招 促进教育机会公平

2012年，清华大学对分省招生计划进行了更加科学、合理的调整，重点向高等教育不够发达且生源数量相对较多、升学压力较大的中西部地区和东北地区倾斜。今年清华大学在河南省共投放招生计划93人（含连片特困定向和飞行员班），总招生计划比去年增加38.8%。由于今年河南生源质量高，

优秀考生积极踊跃报考清华，清华大学特意在河南省增投了计划，最终实际录取人数比计划增加了60%。

今年清华大学向河南的连片特困地区定向投放了1个招生计划，以重点支持这些地区的教育和经济社会发展。光山县的黄巍同学幸运地借“面向连片贫困地区定向招生专项计划”圆梦清华。

据统计，今年清华大学在河南高考录取的学生来自于70个中学，其中43所是县中或县级以下中学，而这些中学培养的学生更是占了清华大学录取总数的55.5%，这也反映了河南省在基础教育方面的均衡发展。周口郸城县一高不仅培养出2012年河南省理科高考第一名陈威这样的优秀学子，今年高考升入清华大学人数更是达到了12人，居全省第一。淮阳第一高中、光山县第二高级中学等县级中学也分别输送7人进入清华大学。

考生选择专业更加多样性 考生志愿满足率高

据清华大学河南招生组组长谢旭东老师介绍，近几年河南考生在专业选择方面更加理性和多样化。许多考生能够根据自己的人



河南招生组赴卢氏一高考察自强计划考生

生规划，从自身的兴趣特长出发来选择专业志愿。今年，考生对清华大学工科优势的认同度进一步提高，建筑学、电子工程、电气工程与自动化、水利水电、自动化、土木工程、环境工程契合国家产业发展规划的工科专业继续受到河南考生的青睐，清华大学也大幅增加了这些专业在河南省的录取名额，如电子系增加计划后达到了12个，电气工程与自动化也增加到8个。

经过本人申请和专家面试，河南省淮阳第一高中的陈立康同学入读计算机科学学堂班，夏邑县第一高中的杨李扬入选数学学堂班。来自周口市郸城县一高的陈威同学，不仅在2011年清华大学举办的暑期学校和今年年初的自主招生考试中都取得了河南省第一名的好成绩，今年高考还考出了696的高分（投档分716分）。陈威同学几次走入清华园，经过综合考量，选择土木工程专业作为自己的就读院系。来自河南省实验中学的程辛达在参加清华大学保送生考试时没有获得认定，但毫不放弃，不断进取，最终取得了投档分703分的优异成绩，如愿圆梦清华大学电子工程系。来自林州一中的于成亮同学，以673的高分创下了今年河南省文科投档最高分。在北京参加优秀新生夏令营后，他走访了多所高校，经过慎重考虑后最终选择了清华大学法学国际班，双语双法的培养模式将为他实现自己的人生梦想提供坚实的保障。

清华大学的文科有着深厚的底蕴和优良的传统，以培养模式新、国际化程度高、就业前景好的特点，受到河南考生进一步的认可，社会科学实验班热度再升，法学、英语、人文科学实验班都招录了高分考生。为了回应河南省文科考生对清华大学的厚爱，今年清华大学文科在河南省进行了大力扩招，扩招幅度达260%。

由于河南考生在专业选择方面更加成熟，结合清华大学河南招生组热情、细致的专业咨询工作，清华大学在河南省的全部专业志愿满足率接近100%，前三志愿满足率也高达96.4%以上，其中高考投档分上线考生的首志愿满足率达到94.4%，前两专业志愿满足率100%。也就是说，今年几乎所有的河南考生



河南招生组老师到自强计划学生赵天理家家访

都可以在未来4年的大学生活中学习自己所喜爱的专业，河南招生组也兑现了对河南考生的“知线、知位、知专业”的承诺。

“新百年计划”反响热烈 认定考生表现出色

2012年，清华大学推出自主招生新政——“新百年计划”。“新百年计划”包括“领军计划”、“拔尖计划”和“自强计划”三个部分。“领军计划”面向志向远大、追求卓越、品学兼优、素质全面的应届高中毕业生。“拔尖计划”面向具有学术理想和创新潜质，在某一方面有突出才华并取得一定成果的应届高中毕业生。而“自强计划”则是面向长期学习、生活在农村地区、边远贫困地区或民族地区，自强不息、德才兼备的高中毕业生。

在“新百年计划”推行的第一年，河南省共有来自15所中学的17位同学在“领军计划”综合面试中表现出色，获得了60分的自主认定；还有5位同学入选“自强计划”，获得了30~60分的自主认定，4位同学获得“拔尖计划”的30~50分认定。在今年的高考中，这26名同学发挥稳定，表现出色，已经全部顺利进入清华大学。

濮阳市油田第一中学的詹旭强同学不仅获得了清华大学领军计划60分的认定，在高考中还取得了实考分河南省第七名的好成绩，他的梦想是



招生组丁青青老师和学生交流

清华大学建筑学，这次终于可以圆梦清华。郑州外国语学校的尹晗同学在领军计划的认定过程中，获得了加30分选专业的优惠条件，最终实考分673的尹晗如愿进入了清华大学经管学院，就读于工商管理专业。郑州市一中的卢笛同学酷爱生命科学，经过几轮选拔，她获得了生命学院50分的拔尖计划优惠，加分后达到清华在河南的最低投档线就可以直接入读生命学院。6月份清华大学生命学院施一公院长走访郑州一中时，她曾当面聆听了大师的教诲，8月份，他们再次相聚于清华园。汝阳县实验高中的耿志明同学家庭贫寒，但他发扬自强不息、厚德载物的清华精神，凭借着自强计划实现了自己的清华梦。耿志明获得清华大学“自强计划”的认定并顺利成为清华学子，给身处教育资源不够发达地区的优秀考生带来了实现清华梦的希望。清华大学的“自强计划”为促进高等教育资源的平衡，助力贫困地区的发展做出了扎实的努力和实在的贡献。

“亲情式、服务型、规范化”的招生工作获各方首肯

清华大学河南招生组秉承学校“自强不息、厚德载物”的校训，以“亲情式、服务型、规范化”的要求面向广大考生、家长和高中做好专业咨询和招录工作。

来自清华大学电机系的丁青青老师是清华大学河南招生组最资深的招生教师，她承担着繁重的教

附：清华大学河南招生组成员

姓名	院系	主要负责地区
谢旭东	自动化系	郑州
王昭诚	电子系	
段明星	生命科学院	
冯宏鹏	体育部	
丁青青	电机系	焦作、济源、鹤壁
杨福源	汽车系	濮阳
宋立滨	精仪系	
刘向峰	精仪系	洛阳
魏磊	宣传部	
张高飞	精仪系	商丘、开封、安阳
刘新益	自动化系	
刘勇攀	电子系	
孙延奎	计算机系	许昌、漯河
黄红选	研工部	
朱跃峰	机械系	南阳、三门峡
闫聚群	接待中心	平顶山、驻马店
杨东超	精仪系	
李延召	审计室	
牛犇	电机系	新乡
彭勇	化工系	周口
马春生	汽车系	
邢庆子	工物系	信阳
陈虹	微电子所	
张瑜	马克思主义学院	文科全省

学、科研和研究生指导任务，仍在百忙之中参加招生工作。在今年招生期间，丁老师不仅在郑州承担了大量的考生咨询，还开车奔赴十余个县市中学，现身说法为同学们答疑解惑，获得了考生和家长的一致好评。在清华大学河南招生组，类似的故事还有很多。

今年清华大学河南招生组不仅组织老师们分赴河南省十八个地级市提供一对一咨询，还充分利用现代化信息手段，开通了招生微博，第一时间为考生答疑解惑，也正是这些周到、细致的服务，才使得上线考生的第一志愿满足率能够达到94.4%，他们是连接河南考生和清华大学的桥梁。